



集资诈骗



集资诈骗17亿多,至案发时还有4亿多没还上

常熟“第一美女”一审被判死缓 受害者:她善伪装看似很老实

庭审

一审被判死缓,美女老板神色平静

昨天上午,苏州市中级人民法院依法对备受关注的常熟跑路美女老板顾春芳案作出一审宣判。顾春芳采用诈骗方法非法集资17亿多元,至案发尚有4.59亿多元不能归还。

记者了解到,顾春芳案共有约40名受害者,金额最大的一笔来自常熟本地的一名地产商,先后被骗2.3亿,至案发时还被欠1.8亿元。

上午9点,法院正式开庭。在两名法警的押解下,顾春芳被带上被告席,尽管身穿黄色囚服,一头短发,已经41岁的她看上去并不憔悴。

整个宣判过程持续了约半个小时,顾春芳一直神色平静。在判决书送达后,她也毫无表情地根据要求在指定位置画押。宣判结束后,面对众多记者一拥而上的提问,顾春芳依然毫无表情,未发一言,随即被两名法警带离法庭。

顾春芳的辩护律师在庭后告诉记者,至于是否会上诉,会在和顾春芳商量后再决定。

庭外

5名受害人到场,最多被骗2.3亿

昨天的庭审,共有5名受害人来到现场。记者了解到,之前他们互相并不认识,宣判结束后他们自发聚集到一起,商量着如何能拿回部分欠款,减少损失。

“对于这样的判决结果,可以说是意料之中。”受害者秦先生说,“顾春芳在里面可以安心了,可是我们损失怎么办?”秦先生当天特意从上海赶到苏州来听宣判,做出口贸易的他先后被骗了3000多万。

此前媒体报道过的被骗金额最大的常熟地产商顾先生昨



跑路美女老板顾春芳昨天受审 法院供图

她是怎样的一个女人

受害者:伪装得很好,看上去低调老实

天也来到现场。“先后被骗了2.3亿,到案发还有1.8亿没收回。”顾先生不由叹气道,这件事最近让他“家破人亡”。其他几名受害人也被骗几百万到几千万不等。

“现在顾春芳名下还有一些固定资产,约104套商铺,还有别墅,评估价约七八千万。”顾先生称,现在这些都抵押给了银行,受害者们并未从中得到补偿。尽管杯水车薪,顾先生们希望有关部门可以出面协调,帮助他们挽回一些损失。

“对于这样的判决结果,可以说这是意料之中。”受害者秦先生说,“顾春芳在里面可以安心了,可是我们损失怎么办?”秦先生当天特意从上海赶到苏州来听宣判,做出口贸易的他先后被骗了3000多万。

此前媒体报道过的被骗金额最大的常熟地产商顾先生昨

又一个死缓:疯狂的石头骗了6.4亿

除了顾春芳案,昨天上午,省高院对徐州的“红石榴石”案进行了二审宣判。主犯刘福录死刑,缓期两年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

2009年6月至2011年3月间,被告人刘福录、张振国、程晓等人在福禄公司没有任何开采经营行为、没有利润来源、没有偿还能力的情况下,在徐州地区设立多个办事处向

社会公开宣传,夸大“红石榴石”的开发价值,以月息5%—7%的高额利息为诱饵,向社会不特定对象非法集资,共计非法集资6.4亿余元,集资款项除用于偿还前期集资款、支付高额利息外,其余用于支付办事处提成,开展旅游接待、加工首饰等宣传活动吸引投资人,以及个人名义买车、购房等用途。

至案发时,尚有集资款3亿余元

无法归还。被告人刘建荣等六人在明知刘福录等人未经有关部门依法批准,没有向社会公众吸收资金资格的情况下,仍接受其委托,负责集资事项,对社会公开宣传,分别参与向数千人非法吸收公众存款1700万元至2亿余元不等。

昨日,经省高院二审宣判,维持徐州中院一审宣判结果,刘福录因集资诈骗罪被判死刑,缓期二年执



现代快报2012年3月18日独家报道顾春芳跑路案



江苏发布相关办案意见,对资金用于生产活动、社会危害不大的从轻处罚 非法集资款及时清退可免刑罚

发布

昨日发布的《关于办理非法集资刑事案件的意见》(以下简称《意见》)严格依照刑法和相关司法解释的规定,要求在办理非法集资刑事案件时,科学准确地认定非法集资行为,统一法律适用尺度,积极做好善后处置工作,及时扣押、冻结、追缴赃款赃物和违法所得,及时将非法集资款发还被害人,最大程度挽回损失。为了保证办案质量,《意见》提出,对非法集资犯罪数额巨大、被害人人数众多、社会影响较大的重大、复杂案件,一般由中级人民法院审理。

及时清退集资款可免刑罚

《意见》要求,正确把握非法集资行为罪与非罪的界限。对于资金主要用于生产经营及相关活动,集资者有还款意愿,能够及时清退集资款项,情节轻微,社会危害不大的,可不作为犯罪处理或者免予刑事处罚。

对集资者因资金周转一时陷入困境,仅为躲债、回避矛盾等暂时躲避

的,不能一概认定为具有非法占有目的;以非法占有为目的逃跑的集资者愿意重新组织生产经营以偿还债务的,可从宽处理。

对是否构罪界限难以区分的案件,

《意见》要求从有利于促进企业生存发展、有利于保障员工生计,有利于维护社会和谐稳定出发,依法妥善处理。

三种非法集资行为从重处罚

法律法规要宽严相济,而打击非法集资犯罪,同样要贯彻宽严相济的刑事政策。

《意见》规定,对在非法集资共同犯罪中起组织、策划作用的;或严重破坏经济秩序,影响生产经营的;或给被害人造成巨大经济损失或导致被害人死亡、精神失常或其他严重后果的,依法从重处罚。

防范

非法集资常见手段有哪些

昨日发布会上,江苏省公安厅经侦总队副总队长陈新琼介绍了常见的非法集资常见手段,以及如何防范非法集资。

1 承诺高额回报,编造“天上掉馅饼”、“一夜成富翁”的神话:不法分子为吸引更多群众,往往许诺投资者以奖励、积分返利等形式给予高额回报,有些回报率甚至高达几百倍。

2 编造虚假项目或订立陷阱合同,一步步将群众骗入泥潭:如以种植仙人掌、螺旋藻、芦荟、火龙果、冬虫夏草,养殖蚂蚁、黑豚鼠、梅花鹿、家禽再回收等名义,骗取群众资金。

3 混淆投资理财概念,让群众在眼花缭乱的新名词前失去判断:不法分子有的利用电子黄金、投资基金、网络炒汇等新的名词迷惑群众,假称为新的投资工具或金融产品;有的利用专卖、代理、加盟连锁、消费增值返利、电子商务等新的经营方式为幌子,欺骗群众投资。

4 利用网络,通过虚拟空间实施犯罪、逃避打击:不法分子租用境外服务器设立网站或设在异地,发展人头一般用代号或网名。有的还通过网站、博客、论坛等网络平台和QQ等即时通讯工具,以私募基金名义募集资金,诱骗群众上当。

5 诱惑特定群体进行非法集资:中老年人作为保健品最大的消费群体,同时也容易成为非法集资类经济犯罪分子的目标。

如何防范

对照银行贷款利率和普通金融产品判断回报率是否过高。多数情况下明显偏高的投资回报很可能就是投资陷阱。按照我国相关规定,超过国家规定贷款利率4倍以上的不受法律保护,可作为判断回报是否过高的参考。

通过政府网站查询相关企业是不是经过国家批准的合法的上市公司,是不是可以发行公司股票、债券、国家规定的股权等,如果不具备发行、销售股票、出售金融产品以及开展存贷款业务的主体资格,就涉嫌非法集资。

通过查询工商登记资料,查明相关企业是否是经过法定注册的合法企业,是否办理了税务登记等。如果主体身份不合法、不真实,则有欺诈嫌疑。

一些影响较大的非法集资犯罪,相关媒体多会进行报道,要通过媒体和互联网资源,搜索查询相关企业违法犯罪记录,防止不法分子异地重犯。

对亲朋好友低风险、高回报的投资建议和反复劝说,要多与懂行的朋友和专业人士仔细商量、审慎决策,防止成为其发展下线的目标,不要盲目跟从。

特别提醒 非法集资是违法行为,参与者投入非法集资的资金及相关利益不受法律保护。同时,要注意保留原始证据,一定要有文字的协议,联络电话、地址、相片、录像、录音等尽量保全,有利于公安机关进行调查取证,也有利于减少个人损失。

2011年和2012年,全省法院受理非法集资犯罪一审案件分别为147件228人和305件457人,2012年比2011年同比分别上升107.5%和100.4%。今年1到7月已经受理了288件578人。

专家视角

非法集资案高发 新举措有利于统一尺度

这几年,“非法集资”已经成为了媒体上的高频词,这类案件高发的原因何在?

南京师范大学法学院教授蔡道通在接受现代快报记者时表示,除去个别案件外,从大环境来说,这类案件的发生有着一定的社会背景。由于我国的金融管制比较严格,民间融资的难度比较大,当企业经营者走正常融资渠道遭遇障碍时,就有可能“铤而走险”。

蔡道通说,正是因为非法集资案件发生有着一定的“社会基础”,所以在评判是正常的融资行为,还是非法集资行为时,罪与非罪之间往往存在争议。

“当类似案件在罪与非罪之间存疑时,我个人更倾向于非罪。”他认为,经济领域经常有着一定的社会宏观背景因素,对待这类案件,要和一般的刑事案件区分开来。“长远一点来讲,有些目前认定是刑事犯罪经济案件,若干年后未必也会这么认定,这和每个时期的金融环境有关。”

此外,相关执法部门也存在行政处罚不到位的地方。“其实很多非法集资案在案发前,社会上的影响就已经很大了,如果我们介入得更早,一系列问题或许可以避免。”

近几年来,由于全国各地接连发生多起非法集资案件,这类案件中,往往一边是大批受害人的哭诉,一边是法律界人士对定罪量刑的质疑。

蔡道通说,由于非法集资案件的社会影响比较大,涉及人数众多,涉案金额巨大,很容易引发群体性事件,在部分案件的审判中,确实有刑罚极轻或极重之嫌,这也可见各地对这类案件的定罪量刑没有很好的统一标准。

蔡道通说,《意见》可以在江苏范围内,统一非法集资案件罪与非罪的界定,以及定罪量刑等问题,这可以很好指导司法实践,并规避处罚过重或法不责众的极端情况,有利于司法公平、量刑平衡。

为超越喝彩
双沟金牡丹



江苏双沟酒业股份有限公司